

# 中方回应奥巴马钓鱼岛言论

奥巴马称“钓鱼岛日本施政，适用《日美安保条约》”

外交部发言人督促美方恪守不选边站队承诺

外交部发言人秦刚23日表示，日美同盟是在冷战时期形成的双边安排，不应损害中国的领土主权与正当权益，中方坚决反对把钓鱼岛作为《日美安保条约》的适用对象。

在当日例行记者会上，有记者问，据报道，日本《读卖新闻》23日刊登了美国总统奥巴马

接受该报采访内容。奥巴马称，钓鱼岛在日本施政之下，适用于《日美安保条约》。中方对此有何评论？

秦刚说，钓鱼岛是中国固有领土。中国对此拥有无可争辩的主权。日本对钓鱼岛的侵占是非法、无效的，日方在钓鱼岛问题上的挑衅行为是确凿的、无理

的。谁也无法动摇中方维护国家领土主权和海洋权益的决心和意志。

秦刚表示，美方应尊重事实，以负责任的态度，恪守在有关领土主权问题上不选边站队的承诺，谨言慎行，切实为地区和平稳定发挥建设性作用。

## 奥巴马访问东亚4国行程



由于历史原因，日本在军事安全领域的政策一直受到本地区国家及国际社会的关注。由于现实原因，近来日方在历史、领土主权等问题上出现一系列错误的挑衅性言行，我们对日本在军事安全领域的动向保持高度警惕。我们希望有关方面能够尊重事实，明辨是非，为地区的和平、安全与稳定切实做出积极努力。

——外交部发言人秦刚

## ■新闻背景

### 奥巴马支持日本增强军力

欢迎自卫队发挥更大作用，支持日本行使集体自卫权

23日，美国总统奥巴马乘空军一号专机抵达东京，开始对日本进行国事访问。美国总统对日本的国事访问并不多见，上一次还是在18年前。当天，奥巴马在接受日本《读卖新闻》的书面采访时称，钓鱼岛在日本“施政”之下，适用于《日美安保条约》。

《读卖新闻》称，这是美国现任总统首次对钓鱼岛问题做出上述“明确表述”。

#### 声称反对“单方行动”

奥巴马在采访中称，“美国政府的政策是十分明确的——钓鱼岛是在日本的‘施政’之下，因此适用日美安保条约第五条。”

所谓日美安保条约第五条，是指“在日本国施政领域下，如果任何一方受到武力攻击，依照本国宪法的规定和手续，采取行动对付共同的危险。”也就是说，美国须“协防日

本”。

奥巴马还称，美方反对“任何单方面试图削弱日本对这些岛屿施政权的行动。”“争端需要通过外交和对话的方式解决，而不是通过胁迫或强制。”奥巴马称。

奥巴马还称，美国和中国有着“共同利益”，美方将“直接和坦率地”与中方处理在相关问题上的分歧。

#### 赞安倍政府军事举措

除了对钓鱼岛问题表态，奥巴马还对安倍政府正推动的修改和平宪法、强化军事能力的举动表示支持。“我们非常欢迎日本在国际安全保障方面发挥更大的作用。”

奥巴马还“点名称赞”安倍晋三，“安倍首相正致力于强化日本国防能力，深化军事盟国间的合作，其中包括修改对日本行使集体自卫权的限制，对此，我表示赞赏。”奥巴马

称，美方需要日本自卫队在美日同盟框架内“发挥更大的作用”。

日媒体称，这是奥巴马首次对日本行使集体自卫权表示支持。

#### 将相继访问韩马菲

24日，安倍与奥巴马举行首脑会晤，日本媒体报道称，两国首脑在会晤后将发表“共同声明”。

报道称，这份声明将明确写入“反对单方面改变（钓鱼岛）现状”的文字。此外，对于安倍政府此前强化安全保障能力的两大举措——成立国家安全保障会议及通过“特定秘密保护法”，声明预计也将表示“肯定”。

对日本的访问，是此次奥巴马亚洲访问的第一站。之后，他还将访问韩国、马来西亚和菲律宾。

（本版稿件据新华社）

## 奥巴马的表态 更多的只是嘴上亲热

就奥巴马明确表态，钓鱼岛在日本施政之下，适用于《日美安保条约》，并支持日本解禁集体自卫权，军事评论员宋忠平上午接受记者采访时表示：奥巴马的表态更多的只是嘴上亲热。

## ■经济捆绑 身为政客 奥巴马更是个“商人”

《华盛顿邮报》报道直言，奥巴马主要的身份是一个商人，他一定要“搞定”TPP协议。

这项涉及12国的协议将把美国与世界更紧密地捆绑在一起。

“而作为政客，奥巴马冠冕堂皇地为盟友站台，但是实际上并不会付诸行动。”宋忠平表示，纵观这次奥巴马的高调表态，他说了前几届美国总统没说过的话，是因为日本在美国的亚太再平衡战略里有着重要地位，而且日本将自己当成了

美国在这里的代理人。

既然如此，总要有个代理协议，这就是《日美安保条约》。因此美国也相应地给了其“虚幻的权利”，比如钓鱼岛问题上的口头支持。而美国这次想要的，还是签署TPP协议。

简而言之，美国不会将盟国的利益放在自己的利益之前。对此，日本媒体可谓心知肚明，《朝日新闻》在报道中毫不避讳地指出，奥巴马这位总统先生最关注的莫过于推进TPP协议。

## ■虚假撑腰 明知养虎遗患 只是说说而已

宋忠平认为，从美国自身来看，对日本是既纵容又监视，从日前收回日本的核材料上就能看出，他们并不放心日本，美国在日本的三万多驻军，也被称为“占领军”，“要知道，这不仅是对其他国家的威胁，更是对日本本国的一种战略威慑。”

而奥巴马清楚，美国的养虎遗患或将导致对日本的控制力持续下降。所以，在美日实际互不信任的前提下，未来日本真正解禁集体自卫权之时，美国说过的话还算不算数就另当别论了。

宋忠平分析称，美国之所

以现在表示支持日本解禁集体自卫权、允许军事冲突时日本用兵，更多地是考虑到日本需要美国在军售等方面的支持。在这样一种作壁上观的意图下，亚太乱世，美国“被需要”的感觉就越强烈。

不过也需要看到，《日美安保条约》第五条有规定，美国的支持仍是有限的，比如在售卖武器、情报支持方面。而奥巴马很清楚，他所能做的不过是卖些武器罢了，不会用美国士兵的生命去保卫日本的安全。这足以佐证，美国对日本的支持只是“说说而已”。

## 日民众集会抗议 日美首脑会谈

日本一些民众23日晚聚在首相官邸前反对美国总统奥巴马访日，抗议将于24日举行的日美首脑会谈。

当晚，位于东京的首相官邸周边戒备森严。在首相官邸的斜对面，抗议民众打出反对奥巴马访日、反对行使集体自卫权、反对在冲绳新建军事基地等标语。

抗议集会发起者在一份声明中说，日美首脑会谈将强化美军与日本自卫队一体化，威胁到亚洲乃至世界的和平



23日，在日本东京，两名抗议者头戴美国总统奥巴马和日本首相安倍晋三形象的面具参加抗议。